

୮୪ରେ ହେଲାତ ହେଲା

୧୯୮୪ ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଦଙ୍ଗାକୁ ନେଇ କଂଗ୍ରେସର ଜଣେ ପୁରୁଖା ନେତା ପରାମର୍ଶଦାତା, ଗାନ୍ଧୀ ପରିବାରର ଘନିଷ୍ଠ ଭାବେ ପରିଚିତ ଶ୍ୟାମା ପିଣ୍ଡେଡ଼ା ଏକ ବିବାଦୀୟ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ୮୪ ଦଙ୍ଗା ହେଲାତ ହେଲା କଣ ହେଲା? ଏଭଳି ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଖନ୍ତୁ ଏକତା ସଂହତି ତଥା ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଏକ କୁଠାରଘାତ। ୧୯୮୪ରେ ସ୍ଵର୍ଗତ ଇନ୍ଦିରାଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଦେହାନ୍ତ ପରେ ଦିଲ୍ଲୀରେ ଯେଉଁ ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଦଙ୍ଗା ହୋଇଥିଲା ସେଥିରେ ଶହ ଶହ ନାରିକ ଶିଶୁ ସରକାରୀ ହିଂସାର ଶିକାର ହୋଇଥିଲେ। କଂଗ୍ରେସର ନେତାମାନଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ଏହି ନରସଂହାର ସଂଘଟିତ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେଶିଶୁ ମାମଲୁ ଅତି ନିର୍ମମ ଭାବେ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିଲା। ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ଜଷ୍ଟିସ୍ ନାନାବତୀ କମିଶନ ଗଠନ କରାଯାଇଥିଲା। ୧୯୮୪ ପରେ ୩୫ ବର୍ଷ ବିତିଗଲାଣି। ଏହି ମାମଲା ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କୋର୍ଟରେ ବିଚାରାଧିକ ରହିଛି। କିଛି ଅଭିଯୁକ୍ତ ପ୍ରମାଣ ଓ ସାକ୍ଷ୍ୟ ଅଭାବକୁ ନିର୍ଦ୍ଦୋଷରେ ମୁକ୍ତ ହୋଇ ସାରିଛନ୍ତି। କଂଗ୍ରେସର କିଛି ବରିଷ୍ଠ ନେତା ଏହି ମାମଲାରେ ଫଣିଛନ୍ତି। ଇନ୍ଦିରାଙ୍କ ଅକାଳ ମୃତ୍ୟୁପରେ ପ୍ରତିଶୋଧ ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସ ଶିଶୁ ମାମଲୁ ଯେଭଳି ଚାର୍ଜେଟ୍ କରିଥିଲା ଏବଂ ପାରାମର୍ଶଦାତା ଯୋଗ୍ୟ ତଥା ପୋଲିସକୁ ଲଗାଇ ଶିଶୁମାନଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଥିଲା ତାହା ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁ ଶିଶୁମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ପୀଡ଼ା ସଦୃଶ ରହିଛି। ଇନ୍ଦିରାଙ୍କ ପରେ ବଂଶବାଦ ରାଜନୀତି ଅନ୍ତର୍ଗତ କଂଗ୍ରେସ ସ୍ଵର୍ଗତ ରାଜୀବ ଗାନ୍ଧିଙ୍କୁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆସନରେ ବସାଇ ଦେଇଥିଲା। ଶିଶୁ ଜଙ୍ଗା ପରେ ରାଜୀବ ଗାନ୍ଧି କହିଥିଲେ ଯେ, ଏକ ବଡ଼ ବୃକ୍ଷର ପତନ ଘଟିଲେ ଭୂମି କମି ଉଠେ ଏହା ସ୍ଵାଭାବିକ। ଏବେ ଶ୍ୟାମା ପିଣ୍ଡେଡ଼ା ଯେଉଁ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇଛନ୍ତି ତାହା ମଧ୍ୟ ସେହି ମନ୍ତବ୍ୟର ଆଉ ଏକ ନକଲ। ଅର୍ଥାତ୍ ବିନା କାରଣରେ ସରକାରୀ ହିଂସାର ଶିକାର ହୋଇ ପ୍ରାଣ ହରାଇଥିବା ଲୋକମାନଙ୍କ ଜୀବନର କୌଣସି ମୂଲ୍ୟ ନାହିଁ। ଏହି ଘଟଣାରେ ଜଷ୍ଟିସ୍ ନାନାବତୀ

କଂଗ୍ରେସ ଶିଶୁ ମାମଲୁ ଯେଭଳି ଚାର୍ଜେଟ୍ କରିଥିଲା ଏବଂ ପାରାମର୍ଶଦାତା ଯୋଗ୍ୟ ତଥା ପୋଲିସକୁ ଲଗାଇ ଶିଶୁମାନଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଥିଲା ତାହା ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁ ଶିଶୁମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ପୀଡ଼ା ସଦୃଶ ରହିଛି। ଜଷ୍ଟିସ୍ ନାନାବତୀ କମିଶନ ତାଙ୍କ ତଦତ୍ତ ରିପୋର୍ଟରେ ଦର୍ଶାଇଥିଲେ ଯେ, ୧୯୮୪ ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଦଙ୍ଗା ଭାରତର ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ସରକାରୀ ଜେନାସାଇଟ ବା ନରସଂହାର।

କମିଶନ ତାଙ୍କ ତଦତ୍ତ ରିପୋର୍ଟରେ ଦର୍ଶାଇଥିଲେ ଯେ, ୧୯୮୪ ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଦଙ୍ଗା ଭାରତର ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ସରକାରୀ ଜେନାସାଇଟ ବା ନରସଂହାର। ଗୋଟିଏ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ସରକାର କିଭଳି ପ୍ରତିଶୋଧ ପରାୟଣ ହୋଇ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ ନେବାକୁ ପଛାଏ ନାହିଁ ଏହା ତାହାର ନଳୁ ଭବାହରଣ। ଜଣେ ଲୋକ ନିଜର କୌଣସି ବିଚ୍ଛିନ୍ନାକର ଧାରଣା ବା ଭୁଲ ସୂଚନା ଯୋଗୁଁ ଯଦି ଆତତାୟୀ ପାଇଲିଯାଏ ଏବଂ କାହାକୁ ହତ୍ୟାକରେ ତେବେ ସେହି ଲୋକର ଧର୍ମ ଆଧାରରେ ବା ସମ୍ପ୍ରଦାୟକୁ ବିଚାରକୁ ନେଇ ପୂଜା ଗୋଟିଏ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମ୍ପ୍ରଦାୟକୁ ଦେଖା ଦର୍ଶାଇ ଯଦି ଦଙ୍ଗାରେ ହତ୍ୟା କରାଯାଏ ତା ହେଲେ କାହାକୁ ଦୋଷ ଦେବା। କ୍ଷମତାରେ ଥିବା ସରକାରଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଦଙ୍ଗାର ସୁରୁପାତ ହୋଇଥିଲା। ୧୯୮୪ ଅକ୍ଟୋବର ୩୧ ତାରିଖର ୪ ଦିନ ପରେ ଅର୍ଥାତ୍ ନବେମ୍ବର ପ୍ରଥମ ସପ୍ତାହରେ ଦିଲ୍ଲୀର ଶିଶୁ ବହୁଳ ଅଞ୍ଚଳରେ କଂଗ୍ରେସ ଛେଦମାନେ ଶିଶୁମାନଙ୍କୁ ନିପାତ କରିବା ପାଇଁ ଯେଭଳି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ ତାହା ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷଦର୍ଶୀଙ୍କ ସମ୍ମାନକୁ ଜଣାପଡ଼େ। କଂଗ୍ରେସ ନେତାମାନେ ମାନବିକତା ଶୂନ୍ୟ ହୋଇ କିଭଳି ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ଦଙ୍ଗା କରିପାରନ୍ତି ଏବଂ କେତେ ନିର୍ଦ୍ଦୟ ଭାବେ ଶହ ଶହ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ ନେଇପାରନ୍ତି ତାହାର ଏହା ଥିଲା ଏକ ବନିଷ୍ଟ ଉଦାହରଣ। କଂଗ୍ରେସ ସବୁଦିନେ ନିଜକୁ ଧର୍ମ ନିରପେକ୍ଷ ଦଳଭାବେ ପରିଚିତ କରାଇଥାଏ। ଏପରିକି ବିଦେଶକୁ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ଦଳ ବୋଲି ଦର୍ଶାଇ ଦେଖରେ ଯେ କୌଣସି ଗ୍ଳାନରେ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ହିଂସାହେଲେ ବିଦେଶକୁ ଦାୟୀ କରିଥାଏ। କିନ୍ତୁ କଂଗ୍ରେସ କେବେହେଲେ ନିଜର ଆତ୍ମ ସମାନ୍ତା କରିନାଥ। ୧୯୮୪ର ଆଇନ ଯଦି କଂଗ୍ରେସ ଦେଖେ ତେବେ ଏହାର ଅନେକ ଚୁଙ୍ଗ ନେତା ଏପରିକି ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଖୋଦ୍ ରାଜୀବ ଗାନ୍ଧିଙ୍କ ହାତ କେତେ ଗୁଲି ରଖିତ ତାହା ଜାଣିପାରିବା ନାରିବ ଲୋକଙ୍କ ଉକ୍ତରେ ହୋଇ ଖେଳିଥିବା କଂଗ୍ରେସ ଏହି ଘଟଣା ପାଇଁ କେବେହେଲେ ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କ୍ଷମା ମାଗିନାହିଁ। ଅଥଚ ଏହାର ନେତାମାନେ ଅନୁଶୋଚନା କରିବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ଯେଭଳି ଅଂହକାର ପୂର୍ଣ୍ଣ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇ ଆସିଛନ୍ତି ସେଥିରୁ ଏହି ଘଟଣା ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସ କେବେହେଲେ ପଶ୍ଚାତ୍ତାପ କରିନାହିଁ ତାହା ପ୍ରମାଣିତ ହୁଏ। ଶ୍ୟାମା ପିଣ୍ଡେଡ଼ା ଗାନ୍ଧି ପରିବାର ସହ ୧୯୮୦ ଦଶକକୁ ଜଡ଼ିତ। ଗାନ୍ଧି ନେହରୁ ପିତୃପୀଡ଼ା ରାଜନୀତିକୁ ଧସେଇ ପଶନ୍ତି ଏବଂ ଅନାବଶ୍ୟକ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇ ଗାନ୍ଧି ପରିବାର ପ୍ରତି ଚାକର ଆନୁଗତ୍ୟ ହାରିବ କରନ୍ତି। କେବଳ ପିଣ୍ଡେଡ଼ା ନୁହଁନ୍ତି ମଣିଷଙ୍କର ଆୟାତ, ଦିବିଦିବସ ସିଂହ, ଶୀଳା ଦିକ୍ଷିତ୍, ଶଶି ଥରୁର, ନବକୋଟ ସିଂହ ସିଂହ, କମଳକାନ୍ତ ଏଭଳି ଅନେକ ନେତା ଅଛନ୍ତି ଯେଉଁମାନେ ଭଲ ଭାବେ ଜାଣିଛନ୍ତି ଯେ, ସେମାନଙ୍କ ରାଜନୈତିକ ପ୍ରଭୁ ହେଉଛନ୍ତି ଗାନ୍ଧି ପରିବାର। ଗାନ୍ଧି ପରିବାର ନିଜର ଅନୁଗତ ମାନଙ୍କୁ ଭଲଭାବେ ପୁରସ୍କୃତ କରିଥାଏ। ଆନୁଗତ୍ୟ ଯୋଗୁଁ ହିଁ କ୍ଷାମୀ ଅଲଗା ବିଶ୍ୱକୁ ଦେଖନ୍ତୁ ଯେଉଁ ଘଟଣା କି ହିଁ ଘଟଣା ପାଇଁ ଗାନ୍ଧି ପରିବାର ପାଇଁ ଆନୁଗତ୍ୟ ଏବଂ ବିଶ୍ୱସନୀୟତା ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ଯୋଗ୍ୟତା। ଅହକ୍ଷମ ପରେଠି ପିଣ୍ଡେଡ଼ାଙ୍କ ଭଳି ସୁବିଧାବାଦୀ ଲୋକମାନେ ଗାନ୍ଧି ପରିବାରର ଏହି ଫର୍ମୁଲାରୁ ବେଶ୍ ଭଲଭାବେ ବୁଝିଯାରିଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଗାନ୍ଧି ନେହରୁ ପରିବାର କ୍ଷମତା, ଅର୍ଥ ଏବଂ ପ୍ରତିପତ୍ତି ହାସଲ କରିବାର ଏକ ମାଧ୍ୟମ। ସେମାନେ ଏହା ମଧ୍ୟ ଭଲଭାବେ ଜାଣିଛନ୍ତି ଯେ, ଯଦି ସିନାଦିନ ପ୍ରୟୋଗ ନିଜକ ଏବଂ କଂଗ୍ରେସ କ୍ଷମତାସାଧନ କ୍ଷମିତେ ଯେଉଁ ସୁବିଧାବାଦୀ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ହେବା ସୁନିଶ୍ଚିତ। ତା ଛଡା କଂଗ୍ରେସର ଲିଗାତା ଯୋଗୁଁ ଯେଉଁ ରାଜନୈତିକ ଫାଇଦା ମିଳିବ ତାହା ଗାନ୍ଧି ପରିବାରର ଅନୁଗ୍ରହ ବିନା ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ। ଏହି କାରଣରୁ ଏହି ନେତାମାନେ ଗାନ୍ଧି ନେହରୁ ପରିବାରର ପ୍ରଶଂସା କରିବା ଅନାବଶ୍ୟକ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇ ସେମାନଙ୍କୁ କୃତ୍ୟକୃତ୍ୟ କରିବା ଏବଂ ଦରକାର ପଡ଼ିଲେ ଶୁଳାକୁ ବେକ ଦେଖାଇ ଗାନ୍ଧି ନେହରୁ ପରିବାରର ହିତ ପାଇଁ ଭଲଭାବେ ଅଣରାଜନୈତିକ ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ଭାବେ କରାଯାଉ ସେମାନେ କୌଣସି ସୁଯୋଗ ହାତଛତା କରନ୍ତି ନାହିଁ। ହେବୁ ଭୁଲ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଗାନ୍ଧି ନେହରୁ ପରିବାରଯାହା ତାହେଁ ସେମାନେ ସେହି ଅନୁଗତ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦିଅନ୍ତି। କାରଣ ରଂଚ ଧଳା କହିଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନେ ହିଁ ଭଲଭାବେ। ସେମାନଙ୍କ ଏଭଳି ସୁବିଧାବାଦୀ ମାନବିକତା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉଚ୍ଚ ମଣିଷର ପରିଚୟ ଦିଏ। କ୍ଷମତାର ଲୋଭ ସେମାନଙ୍କୁ ଏଭଳି କାର୍ଯ୍ୟ କରାଇଥାଏ। ଶ୍ୟାମା ପିଣ୍ଡେଡ଼ା ଏଭଳି ବର୍ଗର ଜଣେ ସୁବିଧାବାଦୀ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଯେ କି ନିଜକୁ ଜଣେ ଅଣରାଜନୈତିକ ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ଭାବେ କରାଯାଉ ଦିଅନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଅପରପକ୍ଷରେ ନିଜ ରାଜନୈତିକ ମୁନାବଙ୍କ ଅନାବଶ୍ୟକ ପ୍ରଶଂସା କରି ତାଙ୍କ ପ୍ରତି ନିଜର ଆନୁଗତ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରନ୍ତି। ଅନୁଗ୍ରହ ପ୍ରାପ୍ତି ଦ୍ଵାରା ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଲାଭ ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କ ଏଭଳି ପଶ୍ଚାତ୍ତାପର ସେମାନଙ୍କୁ ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ ଅନୁଗ୍ରହଣୀ ପ୍ରାଣୀର ପରିଚୟ ଦେଇଥାଏ। ଶ୍ୟାମା ପିଣ୍ଡେଡ଼ା ପଞ୍ଜାବର ସୂର୍ଯ୍ୟ ମନ୍ଦିରରେ ଶିଶୁ ସ୍ତବୁକୁ ଆଶୀର୍ବାଦ ଭିକ୍ଷା ଦେଇ ଶିଶୁ ବିରୋଧୀ ଦଙ୍ଗାକୁ ନେଇ ଯେଭଳି ଅମାନବୀୟ, ଅପରିଶୀମାନ୍ୱୀ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇଛନ୍ତି ତାହା ସେଗୁଡ଼ିଏ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ସଦ୍‌ଗାଭକୁ ନଷ୍ଟ କରିବାକୁ ଯଥେଷ୍ଟ। ଏହି ମନ୍ତବ୍ୟ ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସ କ୍ଷମା ମାଗିବା ଭବିତ୍। ଅନ୍ୟଥା ଏଭଳି ମନ୍ତବ୍ୟକୁ କଂଗ୍ରେସ ଚିରାଚରିତ ଭାବେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ମନ୍ତବ୍ୟ ବୋଲି କହି ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ଏତାଇ ଯାଇପାରିବ ନାହିଁ। କାରଣ ଏବେ ନିର୍ବାଚନ ସମୟ। ଆହୁରୀ ଦୁଇଟି ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନିର୍ବାଚନ ବାକି ଅଛି। ଏହି ୨ଟି ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମତଦାନରେ ଦିଲ୍ଲୀ ଓ ପଞ୍ଜାବ ମଧ୍ୟ ସାମିଲ ଅଛନ୍ତି। ତେଣୁ କଂଗ୍ରେସ ଯଦି ଶ୍ୟାମା ପିଣ୍ଡେଡ଼ାଙ୍କ ମନ୍ତବ୍ୟ ପାଇଁ କେବଳ କ୍ଷୋଭାବ୍ୟୁତ୍ତ କଲେ ଚଳିବ ନାହିଁ। ଏଭଳି ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମ୍ପ୍ରଦାୟକୁ ମର୍ମାହତ କରିଥିବାରୁ ଏଥିପାଇଁ କଂଗ୍ରେସ ଔପଚାରିକ ଭାବେ ନିସର୍ପର୍ଣ୍ଣ କ୍ଷମା ପ୍ରାର୍ଥନା କରିବା ଦରକାର। ଶ୍ୟାମା ପିଣ୍ଡେଡ଼ା କୌଣସି ଛୋଟ ପିଲା ନୁହଁନ୍ତି। ସେ ଗାନ୍ଧୀ ପରିବାର ଜଣେ ପରାମର୍ଶଦାତାଭାବେ ବେଶ୍ ଦୀର୍ଘ ବର୍ଷ ଧରି କାର୍ଯ୍ୟ କରିଆସିଛନ୍ତି।

ପ୍ରକୃତି ପାଇଁ ଆଇନର ଶାସନ ଓ ନ୍ୟାୟିକ ପ୍ରକ୍ରିୟା

ସାମୁଦ୍ରିକ ଝଡ଼ ଫଣୀ ଗ୍ରୀଷ୍ମଋତୁରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ତାର ଯେଉଁ ଚାଷକଲାକା ଦେଖାଇଲା, ତାର ପ୍ରଭାବରେ ଆଜି ରାଜ୍ୟରେ ଚଳୁଥିବା ଜିଲ୍ଲା ବିଧିଏ। ଏଥିପାଇଁ ଉଭୟ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାର, ସରକାରୀ କକର ସହାୟତାରେ ରିଲିଫ୍ ବ୍ୟଗ୍ଣ। ଓ ପୁନର୍ଘରାଜ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟରେ ବ୍ୟଗ୍ଣ। ଜଣେ ଆଇନଜୀବୀ ଭାବେ ଏଭଳି ସାମୁଦ୍ରିକ ଝଡ଼କୁ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ଭଙ୍ଗାରେ ଦେଖିବା ଲାଗି ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ରାଜନୈତିକ ଦଳ, ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ, ଗୋଷ୍ଠି ସମୂହ ଲାଗି କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ସେସବୁକାରୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ, ଶିଳ୍ପପତି, ନ୍ୟାୟପାଳିକାର ବିଚାରପତି ଓ ଆଇନଜୀବୀମାନେ ବିଚାରବିମର୍ଣ୍ଣ ଚଳାନ୍ତି। ଓ ଗଣତନ୍ତ୍ର କରିବାର ନିତାନ୍ତ ଆବଶ୍ୟକତା ଅଛି ବୋଲି ଅନୁଭବ କରୁଛି। କୋଡିଏ ବର୍ଷ ତଳର ମହାବାତ୍ୟା ଆମକୁ ମନେ ପକେଇ ଦେଇଥିଲା, ଆମେ ପ୍ରକୃତିକୁ ରକ୍ଷା ନକଲେ, ପ୍ରକୃତି ଆମକୁ ରକ୍ଷା କରିବ ନାହିଁ। ଏବେ କୋଡିଏ ବର୍ଷ ପରେ ପୂଣି ବିଚାରଣା ହୋଇ ଚାଲିଥିବା ଆମ ବିକାଶର ବ୍ୟବସ୍ଥା, ଫଣୀ ପାଇଁ ଆମ ସମଗ୍ରକୁ ଆହୁରି ଭବିଷ୍ୟତ ପ୍ରଶ୍ନ ପକାରିଛି।

ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ଅନ୍ୟାୟ, ଅନୀତି, ଅତ୍ୟାଚାର ଓ ଶୋଷଣର ଶିକାର ହେଲେ ପ୍ରଚଳିତ ଆଇନର ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଅନୁଷ୍ଠାନ ଗୁଡ଼ିକ ନିଜପରେ ଆବେଦନ କରିଥାଏ। ନ୍ୟାୟପାଳିକାରେ ମନୋଦାନା କରି ଯଦି ନ୍ୟାୟ ପାଇବାକୁ ନାହିଁ, ତେବେ ଆଇନ ଓ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଜୀବନର ଶେଷ ପୂର୍ଣ୍ଣ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅହରହ ଦୋଷ ଦେଇଥାଏ। ଠିକ ସେହି ଭଳି ଆମ ପାଣି, ପବନ, ଜଙ୍ଗଲ, ସମୁଦ୍ର ଓ ନଦୀ ଯେଉଁମାନେ ଆମକୁ ଜୀବନ ଦେଇଛନ୍ତି, ସେମାନେ ଯଦି ସମ ପରିମାଣର ସମ୍ମାନ ମର୍ଯ୍ୟାଦା ନପାଇ ଶୋଷଣ

ବିଭୁ ପ୍ରସାଦ ତ୍ରିପାଠୀ

ଅନ୍ୟାୟ ଅତ୍ୟାଚାରର ଶିକାର ହୁଅନ୍ତି, ତେବେ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଆଇନର ଶାସନ ଓ ନ୍ୟାୟିକ ପ୍ରକ୍ରିୟା କେତେ ସରଳ, ଶାସକମାନ, ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଓ ସେଭଳି ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ଆମେ କେତେ ଅଗ୍ରାଧିକାର ଭିତରେ ସମ୍ମାନ କରାଉଛେ ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ଆନୁନିତ୍ୟାକର କରିବାର ସମୟ ଆସିଛି। ଯେଉଁ ସବୁ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ସର୍ବସାଧାରଣଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ପ୍ରକୃତିର ଅବଦାନ ବୋଲି ଆମେ ଆମମାନଙ୍କ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ବହୁବର୍ଷ ତଳେ ଅଧ୍ୟୟନ କରିଥିଲେ ସେହି ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ଗୁଡ଼ିକୁ ଆମେ ଆମର ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସମ୍ପଦ ବୋଲି ବିବେଚନା କରିଛେ। ଚାଷ୍ୟ ମଧ୍ୟ ଏହି ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦର ତତ୍ତ୍ଵବ୍ୟାପାରକ ଧାରକ ଥିଲା ବେଳେ ଏବେ ନିଜକୁ ମାଲିକ ବୋଲି ଭାବି ନେଇଛନ୍ତି। ଭୋଗବାଦୀ ଅର୍ଥସର୍ବତ୍ତ୍ଵ ଖାଉଟି ସମାଜରେ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ମୁଁ, ମୋ ଘର, ମୋ ପରିବାର ମଧ୍ୟରେ ଆମେ ସମସ୍ତେ ସୁଧୁସୁଧୁ ପରିବେଶର ପରିଚଳନା କରି ବସିଛେ। ପରିବେଶର ନିରନ୍ତର ଓ ଦୀର୍ଘସ୍ଥାୟୀ ବ୍ୟବହାର ପାଇଁ ପ୍ରକୃତିର ପୁରକ୍ଷା ବଦଳରେ ବଜାରୀକରଣ ନିଶା ଆମକୁ ବର୍ତ୍ତମାନର ଲାଭ ପାଇଁ ବିନାଶ ପ୍ରକ୍ରିୟାଟିକୁ ଆପଣେଇବାରେ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରିଛି।

ଆମ ଗାଁରେ ଥିବା ନଦୀଟି କେଉଁ କି ? ଏହାର ପ୍ରାକୃତିକ ଜୀବନ ରକ୍ଷା କରିବା ଲାଗି ଆମେ କୌଣସି ଉଦ୍ୟମ ଆରମ୍ଭ କରିଛେ କି ? ଜଳ ପ୍ରାକୃତିକ ପ୍ରକୃଷଣ ମୁକ୍ତ ନ କରି ଏହାର ପ୍ରବାହର ସ୍ତରକୁ ଠିକ ନ ରଖି ନଦୀ ଜଳର ଅପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଶୋଷଣକୁ ବନ୍ଦ ନ କରି କେବଳ ନଦୀ ବନ୍ଧର ସୌଧର୍ଯ୍ୟ କରଣ ଓ ବ୍ୟବସାୟିକ ଉପଯୋଗ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରତିଯୁକ୍ତି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଆମ ଦେଶର ରାଜନେତା ମାନେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାରରେ ସେମାନଙ୍କ ରାଜ୍ୟର ନଦୀ କଳ ବିବାଦ ପ୍ରସଙ୍ଗ ସମ୍ପର୍କରେ ଭେଦା ଭୁତା କାହାକା ବଜେଇବାରେ ପାରନ୍ତାମତା ଦେଖାନ୍ତି । ନଦୀ କଳର ପ୍ରବାହକୁ ରୋକି କିମ୍ବା ପ୍ରବାହର ଧାରା ବଦଳାଇ ହୋଟେଲ ଶିଳ୍ପକୁ ବୁଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ରାଜନେତା ମାନେ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେବାର ଉଦାହରଣ ମଧ୍ୟ ଆମ ନିଜପରେ କମ ନାହିଁ। ଗୋଷ୍ଠି ଜଙ୍ଗଲ ସମ୍ବଳର ପୁରକ୍ଷା, ସଂରକ୍ଷଣ ଓ ପ୍ରକ୍ରିୟାକମା ଯୋଜନା କ୍ରମ ଆମେ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ କରିବା ଲାଗି କୌଣସି ଉଦ୍ୟମ କରିପାରି ନାହାନ୍ତି। ଗୋଷ୍ଠି ଜଙ୍ଗଲ ପରିଚାଳନା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଗ୍ରାମ ସଭାକୁ ପ୍ରଦତ୍ତ କ୍ଷମତା ଦାୟିତ୍ଵ ସାଧାନତା ତଥା ଅଧିକାରର ପୁରକ୍ଷା ସର୍ବୋପରି

କ୍ଳେବ ବିଧିଧାତା ଓ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ବଳର ପୁରକ୍ଷା ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ଆମେ ଏବେ ବି ଅଣଦେଖା କରିବାର ନିଜର ରହିଛି। ସମୁଦ୍ର ତଟବର୍ତ୍ତୀ ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ଯେଉଁ ପରିମାଣରେ ବିନା ଯୋଜନାରେ ବିକାଶ ଚାଲିଛି, ହୋଟେଲ ଓ ଶିଳ୍ପାନୁଷ୍ଠାନ ଗୁଡ଼ିକୁ ନିଗତ ପ୍ରକୃଷିତ କଲ ଯେଭଳି ସମୁଦ୍ରରେ ମିଶୁଛନ୍ତି ସେଥିପାଇଁ ଆମ କାହାରି ନିଦା ନାହିଁ । ଆମ ପରିବେଶ ଆଇନ ଗୁଡ଼ିକୁ ବିକାଶ ଉତ୍ତୁଖା କରିବା ଲାଗି ଆମେ କେବଳ ଏହାକୁ ଆଇନ ପୁସ୍ତକ ମଧ୍ୟରେ ସାମିତ ରଖିଲୁ । ଯେଉଁ ସମ୍ପଦର ପୁନଃ ସୃଷ୍ଟି ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ ଯାହାର ସାମିତ ବ୍ୟବହାର ହେବାକଥା ସେଗୁଡ଼ିକର ଅଯଥା କିମ୍ବା ଅପ୍ରବ୍ୟବହାର କରାଯାଇଛି । ଆମ ଉପଭୋଗର ମାତ୍ରା ଧରିତ୍ରୀର ସହ୍ୟ ଶକ୍ତି ଠାରୁ ଅଧିକ । ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ଗୁଡ଼ିକ ଯେ ଅସମ ସମ୍ପଦ ନୁହେଁ ଏଭଳି ବିଚାର ଧାରାରୁ ଆମେ କେହି ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମୁକ୍ତ ହୋଇପାରିନାହିଁ । ଅଧିକ ଉପଭୋଗ ପ୍ରଦଣତା ମଣିଷକୁ ପ୍ରକୃତିର ଶତ୍ରୁରେ ରୂପାନ୍ତରିତ କରିସାରିଛି । ଶକ୍ତି ବ୍ୟବହାର କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଂଯମ ହୀନତା ହେତୁ ପୃଥିବୀର ବାୟୁ ମଣ୍ଡଳ ପ୍ରକୃଷିତ ଓ ଉଚ୍ଚସ୍ତ ହୋଇଚାଲିଛି । ବୃକ୍ଷରାଜିର ନଷ୍ଟ ପେଟ୍ରୋଲ କୋଇଲା ଅପ୍ରବ୍ୟବହାର ବାୟୁ ମଣ୍ଡଳକୁ ପ୍ରଦେଶ କରୁଥିବା ଅଜ୍ଞାନକାମୀ ଗଣ୍ୟ ଆକାଶର ଓଜନ ସ୍ତରକୁ କଣା କରିଚାଲିଛି । ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ବିପଦ ଜଗତିକ ଉତ୍ତୁଖା ଓ ସମ୍ପଦ ହୀନତାକୁ ଆମେ ମୂକାରୁଲା କରିବା ପାଇଁ କୌଣସି ରାସ୍ତା ବା ବିକଳ୍ପ ପାଇଁ ଚିନ୍ତା ମଧ୍ୟ କରୁନାହାନ୍ତି ।

ପ୍ରକୃତି ଓ ପରିବେଶ ପାଇଁ ମାନବ ପରିଚାଳନା କରିବା ପାଇଁ ଆଇନଜୀବୀ ଓ ପରିବେଶ ସମାଜକର୍ମୀଙ୍କର ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ ହ୍ରାସ ପାଇଛି । ପରିବେଶର ପୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ଆଇନର ଚଉକ୍ଷତ୍ର ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରଗତିଶୀଳ ରାୟ ପ୍ରଦାନ ଲାଗି ଲକ୍ଷ୍ମ କରୁଥିବା ବିଚାରପତି ମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ ହ୍ରାସ ଚଳିତ ସ୍ତରରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ନ୍ୟାୟପାଳିକାରେ ଏହିସବୁ ମାନବ ଶ୍ଵଶାଣୀ ଲାଗି କାହାରି ଯେପରି ଆଗ୍ରହ ନାହିଁ ।

ପରିବେଶ ଆଇନକୁ ବ୍ୟବହାର କରିଥିବା ଆଇନଜୀବୀ ମାନଙ୍କୁ ପରିବେଶ ସମାଜକର୍ମୀ ବୋଲି ମଧ୍ୟ ଆମେ କହିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟବୋଧ କରୁନାହାନ୍ତି । ପରିବେଶ ସମ୍ପର୍କରେ ତଥ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିବାଲାଗି ଆମ କାର୍ଯ୍ୟପାଳିକାର ଦାୟିତ୍ଵରେ ଥିବା ଅଧିକାରୀମାନେ ନିଜ ସମ୍ପର୍କର ଅଂଶ ଦେବା ବେଳେ ଯେଭଳି ଲକ୍ଷ୍ୟବୋଧ କରିଥାଏ ତାହାଠାରୁ ଅଧିକ ଲକ୍ଷ୍ୟବୋଧ କରନ୍ତି । ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶ ଓ ପରିବେଶ ମଧ୍ୟରେ ସଜ୍ଜନ ରକ୍ଷା ପାଇଁ ନାହିଁକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଆମେ ଯେଉଁ ସବୁ କାର୍ଯ୍ୟ ଯଥା ସଜ୍ଜନିତ ବିକାଶ, ପରିବେଶ ପ୍ରତିକ୍ଷେପକ ମୂଳକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ନାହିଁ ଅବଧାରଣା ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ରାୟରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛେ ସେସବୁ ତତ୍ତ୍ଵ ଗୁଡ଼ିକ ପରିବେଶ ସମ୍ପର୍କିତ ବିବାଦର ସମାଧାନ ବେଳେ ଅନେକ ବିଚାରପତି ମଧ୍ୟ ନକାରାତ୍ମକ ଦୃଷ୍ଟିରେ ଦେଖିଥାନ୍ତି । ଯେଉଁ ମାନଙ୍କ ହାତରେ ପରିବେଶର ପୁରକ୍ଷା ଦାୟିତ୍ଵ ନ୍ୟସ୍ତ କରାଯାଇଛି ସେହି ବ୍ୟକ୍ତିବିଶେଷ ଓ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଗୁଡ଼ିକୁ ଦୂରଳ କରିବାର ମାନସିକତା ଆମ ରାଜନୈତିକ ବଡ଼ପଣାମାନଙ୍କ ନିଜପରେ ମହକ୍କୁଦ ରହିଛି । ପ୍ରକୃତିର ପୁରକ୍ଷାକୁ ଜଳାଞ୍ଜଳି ଦେଇ ଆମ ସହରରେ ଆମ ଗାଁରେ ରହି ଉଠୁଥିବା ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ଶିଳ୍ପାନୁଷ୍ଠାନ ତଥାପଣତ ବିକାଶ ପାଇଲେ ଯୋଗ ଦେବା ଘଟଣା ସମୂହ ଆମ ସମଗ୍ରଙ୍କ ପାଇଁ ଚିନ୍ତାଜନକ ବିଷୟ । ଆମ ଗାଁର ବିକାଶର ମଡେଲ ଆମେ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ବଦଳରେ ଦାମ୍ଭ ଓ କେନ୍ଦ୍ର କୋଇଲି ମୋହରେ ପଡ଼ି ଦେଖା ଓ ଭାଙ୍ଗା ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ପ୍ରକୃତି ଦ୍ଵାରା ମଣିଷ ବଞ୍ଚିଛି ଓ ପ୍ରକୃତିର ଧ୍ୟୁବ ମଣିଷ ପାଇଁ ବିପଦଜନକ ଏଭଳି ବହୁ ଆମେ ଉପକଳି କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ପ୍ରତିବାଦହୀନ ନାରବତା ଗଣତନ୍ତ୍ର ପାଇଁ ସହମତିର ସଂକେତ । ଏଣୁ ଏହି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ପରିବେଶ ପାଇଁ ଆମ ବିକାଶର ବିଚାରଧାରା ଓ ଭାଙ୍ଗା କ୍ରମ ସ୍ତରକୁ ବଦଳାଇବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଏଥିପାଇଁ ଗଣନୀତି ଏବେଠାରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ନକଲେ ଆହୁରି କେତେ ଫଣୀ ଆହୁରି କରାଜରୂପ ନେଇ ମାଡ଼ି ଆସିବ ଏଥିରେ କୌଣସି ସନ୍ଦେହ ନାହିଁ ।

ଆଇନଜୀବୀ, ଓଡ଼ିଶା ହାଉସଭାର,
ସଭ୍ୟ, ରାଜ୍ୟ ଆଇନଜୀବୀ ପରିଷଦ, ଓଡ଼ିଶା
ପୁରକ୍ଷା ନ - ୯୪୩୭୦୧୨୪୭୦

ଫଣୀର ଦୁର୍ଘଟକାର ପରେ ରାଜନୀତିର ରେରେକାର!

ପ୍ରଳୟକାର ଫଣୀ ଯେତେବେଳେ ତାର ଉଭୟ ଗଣର ଅଖି ଓ ଲହୁଁଲହୁଁ ଜିହ୍ଵାରେ ବାରୋଟି ଜିଲ୍ଲାକୁ ଚାରିନେଇ ଧୂସରିଧୂସ୍ତ କରିନେଲା-ସେତେବେଳେ ସବୁକିଛି ଛାଡ଼ିଦେଇ ହୋଇଗଲା। ବିଭୂଳ କଟିଗଲା, ଟେଲିଫୋନ୍, ଇଂରରେନେଟ୍, ମୋବାଇଲ୍ ସେବା ବନ୍ଦ ହୋଇଗଲା। ଅଥା ଓଡ଼ିଶା ଅହୀର। ଘନନେଇ ବର୍ଷା - ବିଭୂଳ - ଘଟଣାରେ ଅବସ୍ଥା ଅସମ୍ଭବ। ରସ୍ତାଘାଟରେ ଗଛ ପଡ଼ି ଯାଉଥିବ ଫଣୀ ଗାଁ ସହର ତୁଟିଲା। ବାହାର ତୁଟିଆରୁ ପୁରୀ ସହର ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ହୋଇଗଲା। ରାଜପଥ ଜଳାଶୂକା ଛିନଛତ୍ର ଗାଁ ଗଣ୍ଡା, ସହର ବଜାର ଚାରିଆଡ଼େ। ସବୁଠି ହାହାକାରୀ ଭୃଷ୍ଟି ଯାଇଛି ସ୍ଵପ୍ନର ବାଲିଘର। ସବୁଠି ସ୍ଵପ୍ନ ତୁଳସି ଭଙ୍ଗା। ବାହୁଡ଼ୁଟି ଓଡ଼ିଶାକୁ ଲାଗି। ଭୋକରୁଗୋଲ ବୁଝିଣା ଓଡ଼ିଶା ଫଣୀର ରାହୁଗ୍ରାସରେ ମୁକୁର୍ଣ୍ଣ, ଖାଁ ଖାଁ ଗାଁ, ସବୁ ସମସାଧନ, ସବୁ ଶୂନ୍ୟଗାନ, ଚାରିଆଡ଼େ କ୍ଳେଶକର ଗଛର କଳାକ, କଟକ ଜଠର ଝୁମୁଡ଼ି-ସବୁ ଆଜି ପଡ଼ିଛି ଉପୁଡ଼ି। ବିଷର୍ଣ୍ଣ ବର୍ତ୍ତମାନ-ବିପଦ ଭବିଷ୍ୟତ - ଅର୍ଥନୀତି ବିପର୍ଯ୍ୟସ୍ତ। ସବୁତ ଲାଗୁଛି ଅସାଧ-ତଥାପି ସରିନି ସଂସାର। ପଲ୍ଲବହୀନ ଆଜି ଏ ପଳ୍ଲୀ - ଝାଉଁଳି ଯାଇଛି କାବନ ମଲ୍ଲୀ! ସବୁ ଧୂସ-ସବୁ ଅସ୍ତ।

୧୯୯୯ ଜୁ ୨୦୧୯ କେତେ ତଫାତ୍ ? ୨୦ ବର୍ଷ। ଏଥିରୁ ୧୯ ବର୍ଷ ନଦୀର ବାହୁ ପ୍ରଖ୍ୟମମ୍ମା। କେବେବି ମନରୁ ଦି ପଦ କଥା କହିନାହାନ୍ତି। ଓଡ଼ିଆ କହିନାହାନ୍ତି କି, ଓଡ଼ିଆ ଶବ୍ଦ ଶିଖି ନାହାନ୍ତି କି, ସଠିକ୍ ବ୍ୟାକରଣ ଏସାବଦ୍ କହିପାରନ୍ତିନାହିଁ। ଇଂରାଜି ଗୋମାନ ଅକ୍ଷରରେ ଯାହା ଅର୍ଥସର ମାନେ ଲେଖିବି ଅତି ତାକୁ ନଦୀର ବାହୁ ହାସ୍ୟସ୍ଵଦ ଜଙ୍ଗିମା ସହ ଭୁଲୁଭାଲୁ ପଢ଼ି। ପୃଥିବୀରେ ସମିତି କୌଣସି ଶାସକ ନାହାନ୍ତି, ଯିଏ ନିଜ ମାତୃଭାଷା ଜାଣନ୍ତି ନାହିଁ। ନଦୀର ବାହୁ ଏକମାତ୍ର ଆର୍ଣ୍ଣ୍ୟା। ତାଙ୍କ ଅଶୁକ୍ଷ ଖଣ୍ଡି ଓଡ଼ିଆ ଦି ପଦ ଶୁଣି ଥୋକେ

ମାୟାଧର ନାୟକ

ଓଡ଼ିଆଏ ସ୍ଵପ୍ନ? ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନଦୀର ପତନାୟକ ଓଡ଼ିଶାର ଶାସନ ତୋରି ଧରିଛନ୍ତି କେବଳ କେଜଡି ଆଇ.ଏ.ଏ., ଆଇ.ପି.ଏ.ସ. ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ଭରଣା କରି ତଳେଇ ଆସିଛନ୍ତି ଦରବାର ରାଜନୀତିର ଦରିଆରେ ଦଦରା ନାଆ। କୌଣସି ଦକାୟ ନେତା କିମ୍ବା ବିରୋଧୀ ଦଳକୁ ଆଦୌ ବିଶ୍ଵାସ କିମ୍ବା ଖାତିର କରୁନଥିଲେ ବି ଅର୍ଥସରଳ ବୁଦ୍ଧିରେ ଲୋକଙ୍କୁ ରାଜକୋଷ୍ଠରୁ ମାହାଲିଆ। ଖୋଇ ଖୋଇ ମାଗିଖିଆ। ବନେଇ ଦେଇଛନ୍ତି। ଦକାୟ କର୍ମୀ ନେତା, ଅର୍ଥସରଳ ବ୍ୟବସାୟୀ ଠିକାଦାର ରାଜକୋଷ୍ଠକୁ ଚଳୁକରିବାରେ ଲାଗିଛନ୍ତି।

ବିପଦବେଳେ ସବୁ ଧରାପଡ଼ିଯାଏ। ଫଣୀର ପ୍ରଦେଶ ପ୍ରସ୍ଵାହରେ ଆମ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମାନସବର ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ମୂଳ ପାଲଟିଗଲେ ଏବଂ ତାଙ୍କୁ ୧୯ ବର୍ଷ ହେଲା ତଳେଇ ଆସୁଥିବା ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ମୁଖକୁ ମଧ୍ୟ ଛୁଳି କୁଟିଲାଣି। ଏଣେ ବାଟିର ଜିଲ୍ଲାର କଲେକ୍ଟର୍, ଏସ୍.ପି ପ୍ରଳୟକର ମହାବାତ୍ୟାରେ ଘରୁ ବାହାରି ପାରିନେନାହିଁ। ସବୁ ଛୁଟପାଠି। ଟେଲିଫୋନ୍, ଇନ୍ତରନେଟ୍ ତଥ୍ୟ ବ୍ୟାହତ, ସୂତନ୍ତ ରିଲିଫ୍ କମିଶନର୍, ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅସମ୍ଭବ ନିରବତା। ଓଧ୍ୟ ନାହିଁ-କଣ କହିବୁ ବୋଲି ହାତ ଟେକି ଦେଉଥିଲେ। ମଇ ୦୧ ଓ ୦୨ ତାରିଖରେ ସମିତି ପ୍ରଚାର କେଉଁଠି-ସେତେ ଯେମିତି ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ବେଶପ୍ରେମୀ, ଜନପ୍ରେମୀ, ବିପଦର ସାଥୀ, ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ କଣ୍ଠ ଫଟାଇ କାହୁଛନ୍ତି। ବନ୍ଧାବନ୍ଧା ଆଇ.ଏସ୍.ଏ., ଆଇ.ପି.ଏସ୍. ଅର୍ଥସରଳ ୧୨ ଟି ଜିଲ୍ଲା ଦାୟିତ୍ଵ ଦେଲେ। ପାଖାପାଖି ୭୦ ବରିଷ୍ଠ ଅର୍ଥସରଳ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଲେ। ତିନିଜଣ ସିନିୟର୍ ଅର୍ଥସରଳକୁ ଦାୟିତ୍ଵ ଦିଆଗଲା ଯେ, ସେମାନେ ପ୍ରତି ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ଟିକି ଟିକି ଖବର ଲୋକଙ୍କୁ ଗଣମାଧ୍ୟମ ଜରିଆରେ ଜଣାଇବେ। ଆହା! ଯଦି ଟିକିଫୋନ ଇନ୍ତରନେଟ୍ ସେବା ବନ୍ଦ ହୋଇଗଲା ବୋଲି ଖବରଗୁରୁତ୍ଵ ପାଇଲେ ନାହିଁ ତାଦେହଲେ ସାଚେଲାଇଫ ଫୋନ୍ କେଉଁ କାମରେ ଲାଗିଲା ? କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ୩୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଆଗରୁ ସାହାଯ୍ୟ ଦେଇଦେଲେ ଏଣେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପାଇଁ ଥୁଆ ହୋଇଛି। ସେ ଟଙ୍କା ଉପରେ ଆଖି ଲାଗି ରହିଲାକି! ଠିକ୍ ଭୟଙ୍କର ବିପଦ ବେଳେ ଏମାନେ ମୂଳ ପାଲଟି ଗଲେ! ଏଣେ ପାଣିପାଗ ଅର୍ଥସ, ଆକାଶବାଣୀ କଟକ କେନ୍ଦ୍ର, ଅଧିକାଂଶ ଟି.ଭି. ଟାଉର ଛୁଟୁଡ଼ି ପଡ଼ିଲା। ଖବର ପ୍ରବାହର ସାଥୀପ୍ରାପ୍ତ। ଏବେବି ସେଗାୟୋଗ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ। ଭୁବନେଶ୍ଵର, ପୁରୀ, କଟକ ଅସ୍ଥା ଅସର୍ତ୍ତମାୟ। ଭୁବନେଶ୍ଵରିଆ ପାଣି, ବିଭୂଳ ପାଲ୍ ତହକବିଦଳ। ଓଡ଼ିଶାର ମୁଖ ରାଜଧାନୀଆବାସୀଙ୍କୁ ପ୍ରଦେଶ ପ୍ରସ୍ଵାହର। ସବୁହେବ ଗୋକମାଳ।

ମଇ ୦୪ ତାରିଖ ଶନିବାରରେ ସକାଳୁ ସକାଳୁ ଫଣୀବତାର ତାଣ୍ଡବ ନୃତ୍ୟ ଗାମ, ଗଜପତି, ପୁରୀ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ନୟାଗଡ଼, କଟକ, ଜ